

# ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

Органъ православнаго клира и мірянъ.

№ 152. Среда 15 нояб. (28 нояб.) 1917 г.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЕРВЫЙ.

№ 152. Среда 15 нояб. (28 нояб.) 1917 г.

## ВЪ КОНТОРЪ РЕДАКЦІИ

принимается объявленія для напечатанія въ газетѣ по цѣнѣ на 1 стр. по 20 к. на 4 10 коп., среди текста 30 коп. за строку. петита многократныя объявленія—по соглашенію.

Условія подписки: на 5 мѣс.—5 р. 50 к.  
 (съ доставкой на 3 мѣс.—4 р.  
 и пересылкою), на 1 мѣс.—1 р. 75 к.  
 Розничная продажа №№ по 10 копеекъ.

Подписка принимается: Семинарская, д. Алексѣева, у свят. І. Я. Червобаева и уг. Астраханской и Соборной д. Земповой, въ Книж. складѣ Бр. Св. Василія. Телеф. 312.

Къ свѣдѣнію авторовъ: Присылаемыя рукописи должны быть написаны на одной сторонѣ листа, и съ помѣткой „платная“ или „бесплатная“. Не принятыя къ напечатанію рукописи не возвращаются. Редакція проситъ писать статьи кратко и кратко.

Адресъ Редакціи и Конторы: Рязань, зданіе Епархіальной типографіи у лѣтняго Собора. Телефонъ № 279.

Адресъ редактора Ниж. Ив. Остроумова Селезневская, № 178, Тел. 139.

**Волостные и сельскіе комитеты! Дайте алчущимъ хлѣба. Не зарывайте хлѣбъ какъ таланты въ землю и не подавайте камня вмѣсто хлѣба. Будьте христіанами и гражданами, въ тяжелое время. Не губите Россію и армію!**

## Объявленіе отъ Редакціи.

Редакція доводитъ до свѣдѣнія всѣхъ епархіальныхъ учреждений и духовноучебныхъ Заведеній, что объявленія въ газетѣ „Голосъ Свободной Церкви“ печатаются и будутъ печататься по устанавливаемой редакціей платѣ. Бесплатно печатать объявленія редакція не можетъ въ виду крайней дороговизны рабочихъ рукъ и стоимости вообще ежедневнаго органа печати. Сообщая о семъ, редакція проситъ всѣхъ поименованныхъ заказчиковъ произвести уплату, за кѣмъ есть недоимки по счетамъ редакціи, за выполненные уже заказы.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ

### Отъ Совѣта Рязанскаго Епархіальнаго Женскаго Училища.

Совѣтъ Рязанскаго Епархіальнаго Женскаго Училища проситъ родителей воспитанницъ третьихъ, четвертыхъ и пятыхъ классовъ немедленно сдѣлать послѣдній взносъ денегъ за содержаніе, если же взносъ до 20 ноября не поступитъ, то всѣ воспитанницы будутъ распущены за отсутствіемъ средствъ содержанія и учебный годъ имъ будетъ не зачтенъ.

И. об. Предсѣдателя Совѣта Протоіерей А. Крыловъ.

И. д. Дѣлопроизводителя А. Розановъ.

5--2.

## Отрадное явленіе.

Среди тяжелой, безотрадной дѣйствительности нашей жизни, среди тревожныхъ проявленій безпорядка и анархіи, среди явнаго погранія принципозъ братства и равенства, среди оскудѣнія и упадка религиозности въ русскомъ народѣ и русской арміи, безъ сомнѣнія, чрезвычайно отраднo узнать и отмѣтить всякое явленіе, идущее въ разрѣзъ съ неприглядной дѣйствительностію. О такомъ именно явленіи, какъ отраднoмъ въ наши мрачные дни, и сообщила въ своей рѣчи г. Кускова. „Въ Москвѣ, говорила она, меня поразило одно явленіе: изъ церкви выходили такіе же хвосты, какъ изъ булочныхъ, и когда я вошла изъ любопытства въ церковь, я услышала, что тамъ жарко молятся объ избавленіи Россіи не отъ внѣшняго, а отъ внутренняго врага“. Развѣ непоучительно, неотраднo указанное явленіе? Положимъ, Москва всегда была набожна, но Кускову заинтересовало и поразило необычное проявленіе религиозности у москвичей, такое множество молящихся, что она „изъ любопытства“, для провѣрки своего наблюденія, сама посѣтила церковь.

Неменѣе обилія молящихся вниманіе ея привлекъ и предметъ молитвы усердной и горячей. Молящаяся масса просила Господа объ избавленіи Россіи не отъ внѣшняго врага, а отъ внутренняго. Для русскихъ людей не страшны стали и нѣмцы, а опасенъ и страшенъ врагъ внутренній—анархія въ странѣ, разруха нашего государства. Да, въ этомъ внутреннемъ безпорядкѣ, съ которымъ бессильно бороться и правительству, заключается вѣроятно единственная причина нашего бѣдственнаго состоянія, нашей слабости и невозможности дальнѣйшей борьбы съ врагомъ внѣшнимъ. Конечно, весьма отраднo было бы видѣть, что въ народную массу начинаетъ проникать сознаніе, что бѣдственное состояніе нашей родины зависитъ отъ внутреннихъ безпорядковъ даже больше, чѣмъ отъ внѣшнихъ враговъ. По свидѣтельству Кусковой такое отраднoе явленіе уже наблюдается въ Москвѣ; но развѣ въ одномъ только этомъ городѣ русскіе люди понимаютъ, какой громадный вредъ приноситъ анархія внутри страны? Развѣ неясно для всѣхъ, что, при бессилии правительства, само общество должно возстать на борьбу съ анар-

хией? Когда сознаніе этого проникнетъ въ народную массу, развращенную теперь антирелигіозною социалистическою проповѣдью, когда она пойметъ весь вредъ внутреннихъ нестроений, обратится къ вѣрѣ и церкви, тогда настанетъ и конецъ волненіямъ и безпорядкамъ, тогда русская земля выйдетъ изъ состоянія анархіи и возвратится къ порядку, при которомъ и самая жизнь будетъ легче и отраднѣе. Отмѣченное выше отраднoе явленіе, наблюдаемое въ Москвѣ (и, надѣмся, въ другихъ мѣстахъ Россіи) можетъ дать надежду, что народъ дѣйствительно начинаетъ сознавать страшннй вредъ отъ внутренней анархіи, усердно желаетъ ея прекращенія и молить о томъ Бога.

Да исполнится же эта молитва для блага потрясеннаго безпорядками нашего отечества!

## Поучительный примѣръ классической древности.

Наблюдая современное состояніе Россіи, невольно припоминаешь поучительный примѣръ, о которомъ говоритъ въ своихъ воспоминаніяхъ о Сократѣ Ксенофонтъ.

Ксенофонтъ передаетъ поучительную исторію одного молодого афинянина, который, не имѣя еще 20 лѣтъ, задумалъ попасть въ государственные люди и стать произносить публичныя рѣчи, въ надеждѣ привлечь къ себѣ народное расположеніе.

Когда онъ пришелъ къ Сократу, то Сократъ спросилъ его:

— „Слышу я, Главконъ, что тебѣ очень хочется имѣть власть въ Государственномъ правленіи?“

— Да, признаюсь, хочется.

„Какая прекрасная доля,—сказалъ ему Сократъ,—управлять государствомъ, сколько можно сдѣлать добра своему отечеству! Въ какую честь поставить себя и весь свой домъ! Какъ можно прославиться въ Афинахъ—да и не въ однихъ Афинахъ! Эемистоклъ былъ славенъ и между варварами... Прекрасно, только я думаю, и ты согласенъ со мною, что такая честь не дается даромъ: надо чѣмъ-нибудь заслужить ея?“

— О, конечно,—спѣшилъ отозваться Главконъ.

— „Скажи же мнѣ,—продолжалъ Сократъ,—съ чего жъ бы ты началъ, на примѣръ?“

Молодой человекъ не давалъ отвѣта; онъ еще ни разу не думалъ, съ чего начать.

„Однако, посмотримъ! На примѣръ, говорятъ: казна нужнѣе всего для государства: ты, конечно, старался бы прибавить доходовъ казнѣ?“

— Разумѣется, такъ.

— „Любопытно знать, съ чего бы ты началъ? Конечно, тебѣ ужъ очень извѣстно, съ какихъ статей казна получаетъ доходы, и сколько получаетъ, и откуда?“

Юноша долженъ былъ признаться, что не знаетъ этого въ точности.

— „Ну, въ такомъ случаѣ, скажи мнѣ, какіе расходы тебѣ кажутся лишними, какіе ты хотѣлъ бы сократить?“

— Признаюсь, что я не имѣлъ до сихъ поръ времени и объ этомъ хорошенько подумать. Но мнѣ казалось, Сократъ, что нечего много и думать объ этомъ, когда можно устроить казну на счетъ непріятеля“...

— „Правда твоя, но для этого необходимо побѣждать непріятеля, быть сильнѣе его; а ежели онъ сильнѣе, то еще и онъ, пожалуй, твое отниметъ. Стало бытъ, если разсчитываешь на войну, надо знать въ точности свою силу и непріятельскую. А ты знаешь ли, скажи мнѣ, сколько у насъ сухопутныхъ силъ, сколько морскихъ силъ, и каковы силы у нашихъ непріятелей!“

— Такъ, изъ головы, въ одну минуту, не могу тебѣ разсчитать.

— „Все равно,—продолжалъ Сократъ,—если у тебя гдѣ-нибудь записано, посмотримъ вмѣстѣ.“

Но и на бумагѣ у Главкова ничего не оказалось.

— „Ну, хорошо,—началъ опять Сократъ,—я вижу, и эту статью намъ придется покуда оставить, видно еще время ей не пришло. Но ужъ, навѣрное, ты знаешь все, что относится до внутренней охраны государства: сколько гдѣ есть и сколько потребно постовъ для внутренней стражи, гдѣ чего недостаетъ и надо прибавить, гдѣ что лишнее и надо убавить?“

— „Да, по правдѣ сказать,—отвѣчалъ Главконъ,—я бы всѣ ихъ уничтожилъ, когда бы отъ меня за-

висьло. Что у насъ за стража—стоитъ ли держать ее, когда повсюду воровство такое, что никто не убежится!

— „Какъ же такъ? Вѣдь, если снять отовсюду караулы, то воры будутъ грабить на волѣ, среди бѣлаго дня... Да развѣ тебѣ это дѣло такъ близко извѣстно и ты подлинно знаешь, что никуда не годится наша милиція?“

— Такъ мнѣ кажется; всѣ говорятъ, что такъ.

— Нѣтъ, Главконъ, тутъ мало предполагать, а надо знать подлинно.

И Главконъ долженъ былъ согласиться съ Сократомъ.

— Ну, вотъ,—спросилъ еще Сократъ,—ты хочешь управлять государствомъ. Знаешь ли ты, сколько въ нашемъ городѣ требуется въ годъ пшеницы для народнаго продовольствія, каковъ можетъ быть домашній запасъ ея и сколько еще потребно закупить изъ-за границы?“

— Какъ все это знать, Сократъ, отвѣчалъ Главконъ,—ты столько спрашиваешь, что надо предпринять страшную работу, чтобы тебѣ отвѣтить.

— „Но, вѣдь, нельзя безъ этого, Главконъ; своимъ домомъ не управляешь, не зная, сколько чего для дома требуется, а государствомъ много труднѣе управлять, нежели домомъ. Вотъ у тебя свой домъ, т. е. домъ твоего дяди разстроены: начни съ этого, исправь дядинъ домъ, и увидишь, достанетъ ли у тебя силъ и умѣнья.“

— Да я охотно взялся бы за это дѣло, только дядя совѣтовъ моихъ не слушаетъ.“

— „Какъ?—сказалъ на это Сократъ, ты не можешь уговорить своего дядю, и воображаешь, что въ состоянн всѣхъ аеинянъ, вмѣстѣ и съ дядей, убедить своими рѣчами?“

Всѣгда эта закончилась тѣмъ, наконецъ, что молодой человекъ образумился, сталъ учиться и пересталъ произносить рѣчи въ народныхъ собраніяхъ...

Эту простую и древнюю исторію кстати припомнить въ настоящее время, когда наша Русь кишитъ „товарищами“—Главконами, не имѣющими часто самыхъ элементарныхъ государственныхъ знаний, но стремящимися къ государственной дѣятельности на поприсѣ всевозможныхъ преобразований...

Древній Главконъ былъ осмѣянъ Сократомъ и школьными товарищами и пересталъ быть демагогомъ, а въ наше скудное время нѣтъ Сократа, да если бы онъ и былъ, то наши товарищи—Главконы не пошли бы къ нему для бесѣды, а, во имя резолюціи и свободы, заставили бы замолчать этого почтеннаго „контр-революціонера“, желающаго для занятія государственныхъ должностей установить „цензъ“.

Бѣдная Русь! И тобой хотятъ править Главконы. Но мы думаемъ, что здравый русскій умъ подскажетъ, какіе намъ нужны „аеиняне“...

Патріотъ.

## ХРОНИКА

Спектакль въ мужской гимназіи Зелатрова.

Въ Воскресенье 12 ноября въ Ряз. общ. гимназіи состоялся спектакль, поставленный силами воспитанниковъ VI-го класса. Сборъ назначенъ на вносъ платы за отсутствующихъ товарищей. Было по-

ставлено два отрывка изъ известной пьесы Л. Толстого „Плоды просвѣщенія“. Типы были схвачены и переданы учениками очень жизненно, особенно удалась мужики „Тая кухарка и поварь“.

По окончаніи спектакля былъ небольшой дивертисментъ. На вечерѣ было такъ оживленно, игралъ духовой оркестръ гимназіи, на публику прозвело очень хорошее впечатлѣніе. Валовой сборъ превысилъ 400 р. Ровно въ 12 ч. вечеръ закончился.

## Дневникъ происшествій

Крани.

8 Ноября на ст. „Рязань“ задержанъ кр. д. Курганъ, Малосапожковской вол. Сапожковского уѣзда, И. П. Шамовъ за безписьменность. При чемъ у него обнаружено свидѣтельство Рязанской Городской Милиціи, подчищенное имъ и переименованное вмѣсто „семи дней“ на „4 мѣсяца“ и прибавилъ въ графѣ дѣтъ цифру „17“ и приписалъ слова „Сапожковского уѣзда, Мла-сапж. вол. дер. Курганъ“. Шамовъ привлекается къ законной отвѣтственности.

9 Ноября задержанъ неизвѣстный мужчина, назвавшійся кр. пригородной г. Рязани слободы И. А. Аваньянскимъ живущій въ собствен. домѣ въ Ямской слободѣ, за кражу фонаря, стоящаго 10 руб. отъ водопроводныхъ работъ, на Соборной ул. Фонарь отъ Аваньяна оговорилъ и выданъ по принадлежности. Виновный привлекается къ отвѣтственности.

## Погромъ въ Данковскомъ уѣздѣ.

Въ октябрѣ произошли страшные разгромы хутора Надеждина, Данковского уѣзда и помощи не было оказано для подавленія начавшихся беспорядковъ. Волост. Зем. Управа, Данковскій продовольственный комитетъ и Отдѣлъ по установленію запретила изъ имѣній выдавать хлѣбъ голодающимъ губерніямъ и арміи и строго за этимъ слѣдила. Крестьяне въ свою очередь препятствовали молотбѣ хлѣба въ имѣніи, угоняли хлѣбъ, которые ходятъ на поденную работу, не ходятъ на молотбу, горюд, что они работаютъ такъ дешево. Арестовали обозы съ экономическимъ хлѣбомъ, направляемые для голодающихъ. Все это происходило въ Данковскомъ уѣздѣ, когда имѣлось  $\frac{1}{2}$  милліона пудовъ озимаго хлѣба для вывоза. Вслѣдствіе попустительства Волостнаго Комитета, крестьяне открыто стали видѣлывать самогонку; началось страшное пьянство; на каждый день страшно тратилось много муки для выдѣлки самогонки.

Въ это время изъ Рязани пришла команда солдатъ для реквизиціи хлѣба изъ имѣній. Солдаты тогда стали при паровыхъ молотилкахъ, зашнуровали вымолоченный хлѣбъ отъ разгромовъ и сопровождали транспорты хлѣба въ Данковъ, каковыя и удалось благополучно доставить при большой охранѣ.

Когда ввиду создавшихся погромовъ Хрущевское Вол. Земство сдѣлало самовольное распоряженіе прочесть ролу г. Стаховича и двинуло туда до трехъ отъ человекъ изъ с. Спѣшинова, д. Погорѣловки и Прижагаловки. Крестьяне прочесть указанный имъ участокъ не стали, а начали рубить молодой лѣсъ, прочищенный. Въ толпѣ крестьянъ стали открыто раздаваться крики къ погрому. Агитацію велъ мѣстный крестьянинъ Григорій Коростылевъ. Онъ провелъ къ рубщикамъ толпу крестьянъ соседней волости, с. Перехвали, всѣ вмѣстѣ стали угоняроваться ночью разворовать племенной скотъ. Все это было извѣстно Хрущевскому Волостному Земству. Агитаторъ Григорій Коростылевъ явился пьянымъ въ Надеждино и избилъ помощника управляющаго. Ночью пришли крестьяне с. Перехвали съ ручными гранатами, но команда солдатъ всю ночь ожидала ихъ и не допустила до погрома. Послѣ этого, три

дня въ с. Перехвали, соседней волости, шли митинги съ призывомъ къ погрому, били въ набатъ, собирали народъ, выработывали порядокъ погрома и все это проходило открыто. Рѣшено было убить администрацію имѣнія, разграбить весь племянной скотъ и хлѣбъ, разогнать учениковъ и разграбить зданіе молочной школы и сжечь ее. Въ имѣніи Надеждино было 4 солдата—охранника, и 9 человекъ солдатъ по реквизиціи и охранѣ хлѣба. Въ 10 часовъ утра, 15 октября, въ имѣніе явились два крестьянина изъ села Перехвали; сел. староста и Андрей Кремневъ, и они заявили, что они рубили свой крестьянскій лѣсъ и нѣсколькихъ человекъ обдѣлили; потому просятъ, нельзя ли этимъ нѣсколькимъ дать прочесть лѣсъ. Послѣ обѣда въ с. Перехвали начали бить въ набатъ. Агитаторы побоями и угрозами собирали толпу. Солдаты—дезертиры и мужики были пьяны и здѣсь же было много женщинъ. Всѣ вооружались кто чѣмъ попало оброчными, недоузками, веревками и топорами, у одного было и ружье, а подросткамъ дали ручные гранаты. Охранники доносили, что со стороны с. Перехвали движется масса народа на Надеждино. Всего ихъ было болѣе тысячи человекъ. По пути эта толпа захватила въ другія деревни и просила къ нимъ присоединиться. Наконецъ Перехвальцы дошли до Надеждина и обложили ее съ 3-хъ сторонъ. Солдаты стали возлѣ молочной школы и послали отъ себя 2-хъ депутатовъ, просить толпу остановиться, но толпа закричала „бей солдатъ“—бросилась на солдатъ и стала ихъ обезоруживать—вырвали одну винтовку, 2 штыка и стали стрѣлять въ солдатъ, при чемъ одного солдата контузили пулей, другого ранили дробью. Тогда солдаты стали стрѣлять въ погромщиковъ, и убили стрѣлявшаго въ нихъ пѣзъ винтовки, и нѣсколько человекъ ранили.

Утромъ въ ожиданіи погрома, была послана телеграмма въ Данковъ, но такъ какъ конница въ уѣздѣ не было и помощи пришла къ 10 ч. вечера и погромъ былъ ликвидированъ. Причина погрома въ Данковскомъ уѣздѣ: самовольное постановленіе Вол. Комитетовъ и Земствъ объ отнятіи, у помѣщиковъ посѣвовъ, хлѣба, скота, инвентаря и др. и вообще у крестьянъ Данковского уѣзда разжигалось стремленіе разгромить и разграбить имѣнія помѣщиковъ поскорѣе до открытія Учредительнаго Собранія, предполагая что Учредительное Собраніе не позволитъ грабить и тогда уже будетъ поздно. Такія воанія раздавались на крестьянскихъ засѣданіяхъ 15 октября одновременно съ Надеждина въ Данковскомъ уѣздѣ разграблено три имѣнія. На совѣщаніи погромщиковъ была обсуждена программа систематическихъ погромовъ на 15, 16, 17 и 18 октября; но ликвидация погрома въ Надеждинѣ разрушила всѣ ихъ планы.

## Изъ политической жизни и печати.

Въ статьѣ, финансовый крахъ „Утро Россіи“ пишетъ:

За послѣднюю недѣлю, т. е. со времени большевистскаго переворота цѣнность русскаго рубля за границей упала до 3—4 коп., но и при такомъ ничтожномъ курсѣ за границей неотомно берутъ русскіе рубли.

### Монополія объявленій.

За подписью Ленина и Луначарскаго опубликованъ декретъ о введеніи государственной монополіи на объявленія.

Согласно декрету печатаніе объявленій въ періодическихъ изданіяхъ сборникахъ и афишахъ, а также сдача объявленій въ кіоски и конторы является государственной монополіей. Такія объявленія могутъ печататься только въ изданіяхъ временнаго правительсва Петрограда, и на мѣстахъ въ изданіяхъ мѣстныхъ совѣтовъ.

### Разграбленіе дворцовъ.

Во время разгрома зимняго дворца главнымъ образомъ пострадали комнаты Александра II-го, Нико-

лая I-го и Александра III-го. Эти комнаты совершенно разгромлены, столы сломаны вскрыты, занавѣсы сорваны.

Красногвардейцами и шоферами автомобильнаго отряда Смольнаго института совершенно разграбленъ дворецъ великой княгини Ксеніи Александровны на офицерской улицѣ.

### Отъѣздъ американцевъ.

На собраніи представителей американской колонии принято рѣшеніе покинуть Петроградъ, такъ какъ, по случаю послѣднихъ событій, пребываніе американцевъ въ Петроградѣ является не удобнымъ.

### Насилье надъ печатью.

26 октября въ типографіи газетъ „Раннее Утро“, „Русскія Вѣдомости“, „Русское Слово“ и „Утро Россіи“ явились вооруженные люди и предъявили ордеръ только что образовавшагося военно-революціоннаго комитета о закрытіи этихъ газетъ. Немного позже были закрыты и другія газеты, въ томъ числѣ и социалистическія.

Тринадцать дней продолжалось молчаніе печати. Нынѣ прессъ разрѣшено говорить, но запрещены воззванія противъ Совѣтовъ.

Печать выражаетъ протестъ противъ совершеннаго надъ нею насилья

### Погромы.

Разгромлены окружный судъ и судебная палата; шкафы взломаны, дѣла выброшены и валяются грудями на полу. Дверь въ кладовую взломана и содержимое металлическихъ шкафовъ, гдѣ хранились цѣнности и деньги суда и служащихъ судебныхъ установленій безслѣдно исчезло. Исчезло также много уголовныхъ дѣлъ. (Земля и Воля изъ статьи „Обзоръ печати № 246, газеты „Раннее Утро“).

Петроградская газета „Воля Народа“ передаетъ со словъ пассажира, прибывшихъ съ поѣздомъ изъ Москвы о кошмарныхъ переживанияхъ во время остановокъ поѣздовъ въ Москвѣ съ 27 по 30 октября.

„По рассказамъ очевидца, ихъ поѣздъ пришелъ въ Москву около 10 час. Не успѣли пассажиры притти въ себя отъ нахлынувшихъ впечатлѣній жуткаго ожиданія, какъ въ вагоны нагрянули красногвардейцы и солдаты. Въ одномъ вагонѣ они обнаружили 2-хъ кадетъ въ возрастѣ 17—19 лѣтъ. Прикладами раскроили черепа, а затѣмъ прикончили штыками“.

Въ Кіевѣ украинская рада объявила независимость Украины, вшедши въ соглашеніе съ большевиками.

Въ гостинницѣ „Россія“ арестованы б. членъ Гос. Думы В. М. Пуришкевичъ и въ ту же ночь такой же участи подверглись и кн. Юсуповъ гр. Сумароковъ—Эльстонъ, братъ Пуришкевича М. М. Пуришкевичъ.

Въ комитетъ спасенія родины и революціи поступило заявленіе казаковъ о томъ, что казачество стояло и стоитъ на платформѣ демократической федеративной республики.

Въ теченіе послѣднихъ 3-хъ дней вооруженными грабителями совершенъ рядъ набѣговъ на дворцы и правительственныя учрежденія.

Трамвайное сообщеніе въ Москвѣ возобновилось по нѣкоторымъ линиямъ въ воскресенье.

До сихъ поръ составлены карточки на 300 чел. убитыхъ и 1000 раненыхъ.

Гражданинъ.